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Разглядаецца метадычнае пытанне аб выкарыстанні рэальных дэманстрацый на лекцыях (уроках) па 
фізіцы. На прыкладзе трох канкрэтных тэм паказана, што навучальныя дэманстрацыі з'яўляюцца адным 
з  галоўных сродкаў у руках выкладчыка ў працэсе навучання фізіцы. Яны дазваляюць арганізаваць пазна-
вальную творчую дзейнасць вучняў, спрыяюць фарміраванню ўмення назірання і раскрыцця сутнасці вы-
вучаемага матэрыялу. У метадычным дачыненні дэманстрацыі даюць магчымасць для студэнтаў (вучняў) 
назіраць фізічную з'яву ў больш рэальным вобразе, чым пры яго славесным апісанні або выкарыстанні 
камп'ютарных анімацый. Таму важна выкарыстоўваць навучальныя дэманстрацыі не выпадкова, а ў аб-
грунтаванай сістэме, паслядоўнасці, якая мае на мэце больш глыбокае разуменне навучэнцамі сутнасці 
вывучаемай фізічнай з'явы.

Ключавыя словы: фізіка, дэманстрацыі, метад, сродак, эфектыўнасць, гіраскоп, магнетызм, адлюстраван-
не, з'ява, сутнасць.
The article discusses methodological question about the use of actual demonstrations in lectures (lessons) in 
physics. On the example of three specific topics it is shown that educational demonstrations are one of the main 
means for teacher in the process of teaching physics. They allow to organize the creative cognitive activities of 
students, contribute to the formation of the ability to observe and revelation of the essence of the studied material. 
Methodically, demonstrations make any physical phenomenon more real for students (pupils) than with its verbal 
description or the use of computer animations. Therefore, it is important to use educational demonstrations not by 
chance, but in a reasonable system, a sequence aimed at deeper understanding by students of the essence of 
the studied physical phenomenon.
Keywords: physics, demonstrations, method, means, efficiency, gyroscope, magnetism, reflection, phenomenon, 
essence.

Эфектыўнасць вузаўскай лекцыі 
(школь нага ўрока) можа быць павы

шана за кошт рацыянальнага выкарыстання 
тэхнічных сродкаў, якія скарачаюць выдаткі 
часу на чыста тэхнічную працу, і прымянення 

дапаможных сродкаў, галоўным чынам 
дэман страцыйных, якія павышаюць ціка-
васць да вывучаемага матэрыялу, абвастра
юць і накіроўваюць увагу, узмацняюць актыў-
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насць успрымання, спрыяюць трываламу за-
памінанню.

Вядома, што дэманстрацыі з'яўляюцца 
неад'ем най, арганічнай часткай лекцыі (уро
ка). У метадычным дачыненні дэманстрацыі 
даюць магчымасць для студэнтаў (вучняў) 
назіраць фізічную з'яву ў больш рэальным 
вобразе, чым пры яго славесным апісанні 
або выкарыстанні камп'ютарных анімацый.

Традыцыйна для дэманстрацый выка-
рыстоўваюць разнастайныя фізічныя прыбо
ры і ўстаноўкі, з дапамогай якіх можна павы-
сіць ступень нагляднасці і ўзровень разумен
ня сутнасці вывучаемай з'явы. 

Наглядныя метады з'яўляюцца адным 
з га лоўных сродкаў у руках выкладчыка ў пра-
цэсе навучання фізіцы. Гэтыя метады неаб
ходныя для вывучэння фізічных улас цівасцей 
рэчываў або цел, раскрыцця і тлумачэння тых 
ці іншых прыродных з'яў. Яны дазваляюць 
арганізаваць пазнавальную твор чую дзей
насць навучэнцаў, спрыяюць фарміраванню 
ўмення назірання і раскрыццю сутнасці пер
шапачатковых паняццяў, якія маюць важнае 
значэнне ў канкрэтызацыі фізічных ведаў.

Метады, якія выкарыстоўваюць фізічныя 
дэманстрацыйныя прыборы, могуць прымя
няцца як пры вывучэнні новага матэрыялу, 
так і пры яго замацаванні. Пры вывучэнні но
вага матэрыялу яны з'яўляюцца сродкам 
фарміравання новых ведаў, а пры яго за ма-
цаванні – спосабам актуалізацыі атрыманых 
ведаў аб прыродных з'явах. Вывучэнне пры
роды з дапамогай дэманстрацыі натураль
ных аб'ектаў дазваляе сфарміраваць дастат
кова поўныя і дакладныя ўяўленні аб выву
чаемым аб'екце.

Як вядома, фізіка як вобласць пры ро-
дазнаўства з'яўляецца эксперыментальнай 
навукай. Гэта ў поўнай меры павінна быць 
адлюстравана ў працэсе навучання фізіцы 
для якой эксперымент з'яўляецца не толькі 
крыніцай ведаў, але і крытэрыем ісціны, гэта 
значыць завяршальным этапам навучальна
га пазнання. У сувязі з гэтым дэманстрацый
ны эксперымент павінен стаць асновай на
вучання, а не кароткачасовай «з'явай» на 
лекцыях (уроках) па фізіцы.

Прынцып нагляднасці – дыдактычны 
прын цып навучання, які адносіцца да ліку вя
дучых. Яго неабходнасць абгрунтоўваецца 
дыялектыкай пераходу ад пачуццёвага 
ўспры мання да абстрактнага мыслення 
ў пра цэсе пазнання. Чым больш разнастай
ныя пачуццёвыя ўспрыманні вучэбнага матэ
рыялу, тым лепш ён засвойваецца. Дэман

страцыйныя вопыты здольныя ўнесці эле
менты эмацыйнасці ў працэс вывучэння 
на вучальнага матэрыялу і дзеянні па яго 
ўсведамленні. Але хутка ўзнікшая цікавасць 
да вучэбнага матэрыялу, не будучы падма
цаванай адпаведнай працай, якая паглыб-
ляе яго, можа хутка знікнуць. Таму важна 
выкарыстоўваць навучальныя дэманстрацыі 
не выпадкова, а ў абгрунтаванай сістэме, 
паслядоўнасці, якая мае на мэце больш глы
бокае разуменне навучэнцамі сутнасці выву
чаемай фізічнай з'явы.

Рэалізацыя прынцыпу нагляднасці на 
практыцы цесна звязана са зместам і тэх-
налогіяй дэманстрацыйнага эксперыменту, 
наяўнасцю дастатковай колькасці фізіч нага 
абсталявання высокай сучаснай якасці. Бо на
гляднасць пры навучанні фізіцы ёсць адлю
страванне з'яў рэальнага свету ў выглядзе ды
дактычнага ладу, фармаванага з дапамогай 
эксперыментальных сродкаў навучання.

Для пацвярджэння сказанага аб значнасці 
дэманстрацыйнага фізічнага эксперыменту 
ў працэсе навучання фізіцы як эфектыўнага 
сродка глыбокага разумення сутнасці выву
чаемага матэрыялу аб прыродзе, разгледзім 
некалькі прыкладаў выкарыстання наву
чальных дэманстрацый, якія рэалізуюць 
прынцып нагляднасці.

1. Тэма – Свабодныя восі. Гіраскоп. 
Дэ манстрацыя – Аднарэйкавая дарога

У агульнай тэорыі вярчальнага руху да
казваецца, што цвёрдыя целы маюць сва
бодныя восі кручэння, якія захоўваюць сваю 
арыентацыю ў прасторы пры адсутнасці дзе
яння на іх знешніх сіл. Гэтыя восі называюц
ца галоўнымі восямі інерцыі, яны ўзаемна 
перпендыкулярныя і праходзяць праз цэнтр 
мас цела. Пры гэтым кручэнне вакол галоў-
ных восяў з найбольшым і найменшым мо-
мантамі інерцыі аказваецца ўстойлівым, 
а кру чэнне вакол восі з сярэднім момантам – 
няўстойлівым.

Масіўнае цвёрдае сіметрычнае цела, 
якое верціцца з вялікай вуглавой хуткасцю 
вакол сваёй восі сіметрыі, якая з'яўляецца 
свабоднай воссю, называецца гіраскопам. 
Калі сумарны момант знешніх сіл, якія дзей-
нічаюць на гіраскоп, роўны нулю  


M , то мо

мант яго імпульсу

 
 L I const= =ω ,

дзе I – момант інерцыі гіраскопа адносна восі 
сіметрыі, ω – вуглавая хуткасць уласнага 
вярчэння. З гэтага сцвярджэння вынікае важ
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ная для практычнага прымянення ўласці-
васць гіраскопа – захоўваць кірунак свабод
най восі ў прасторы. 

Гэту асаблівасць гіраскопа можна пака
заць навучэнцам з дапамогай вучэбнай дэ-
ман страцыі, якая называецца «Аднарэйка
вая дарога» (рысунак 1).

Прыбор для дэманстрацыі гіраскапічнага 
эфекту складаецца з гіраскопа на калясцы 
і штатыва з двюма стойкамі. Падстава 1 
(800х800х7 мм) штатыва забяспечана чатыр
ма ўраўняльнымі шрубамі 4, да яе прышруба
ваны дзве стойкі 2 (вышыня – 250 мм, дыя
метр – 15 мм), якія маюць патаў шчэн-
не 3 у ніжняй частцы. Паміж стойкамі 
2 на цягнуты дрот 5 (даўжыня – 680 мм), наця
жэнне якога рэгулюецца шрубай 6. На дрот 
ставіцца металічная калясачка 9 (памерам 
80х25х3 мм), на якой знаходзіцца гіраскоп. Да 
калясачкі з дапамогай утулак 12 для рэгуля
вання і трымальнікаў 11 прымацаваныя мета-
лічныя калёсікі 13, якія могуць круціцца ва 
ўтулках. Трымальнікі 11 мацуюцца да падста
вы калясачкі шрубамі 10. З дапамогай шрубы 
14 мацуецца гіраскоп, які свабодна можа кру-
ціцца вакол гэтай шрубы ў гарызантальнай 
пло скасці. Дыск 8 гіраскопа лёгка круціцца ва
кол гарызантальнай восі, умацаванай на кля
мары 7, у вертыкальнай плоскасці.

Парадак дэманстрацыі
1. Спачатку навучэнцам варта паказаць, 

што пры нерухомым дыску гіраскопа калясач
ка не можа стаяць на дроце і перакульваецца.

2. Затым з дапамогай разгоннага меха-
нізму, які складаецца з электрарухавіка і на
саджанага на яго вось дыска, разганяюць 
дыск гіраскопа да максімальнай хуткасці, 
пры водзячы яго ў кантакт з дыскам рухавіка.

3. Акуратна ставяць калясачку з гірас-
копам (дыск круціцца) на дрот і штурхаюць 
яе ўздоўж дроту.

4. Назіраюць, як гіраскоп з пэўнай хуткас
цю, накіраванай уздоўж дроту, рухаецца ад 
адной стойкі ўстаноўкі да другой, захоўваючы 
зададзенае становішча ў прасторы.

Такім чынам навучэнцы атрымліваюць 
рэальнае ўяўленне аб гіраскопе, гірас капіч

ным эфекце і магчымасці яго прымянення 
ў аднарэйкавым чыгуначным транспарце.

2. Тэма – Дзеянне магнітнага поля на 
праваднік з токам. Дэманстрацыя – Рух 
правадніка ў магнітным полі

Дацкі навуковец, фізік, даследчык з'яў 
электрамагнетызму Х. К. Эрстэд у 1820 годзе 
эксперыментальна ўстанавіў, што ток, пра
цякаючы па правадніку, дзейнічае на магніт-
ную стрэлку, прымушаючы яе адхіляцца на 
пэўны кут. У той жа час «Ньютан элект-
рычнасці» па Максвеллу, Андрэ-Мары Ам
пер – вялікі французскі фізік, матэматык 
і прыродазнавец – стварае тэорыю, якая вы
значае сувязь электрычных і магнітных з'яў 
і праводзіць эксперымент па ўзаемадзеянні 
паралельных праваднікоў з токам, даказва-
ючы такім чынам, што ток не толькі спара-
джае магнітнае поле, але магнітнае поле 
дзейнічае на ток.

Калі металічны праваднік з токам змясціць 
у магнітнае поле, то на гэты праваднік з боку 
магнітнага поля будзе дзейнічаць сіла, якую 
ў цяперашні час называюць сілай Ампера.

Сіла Ампера залежыць ад даўжыні пра-
вадніка з токам, сілы току ў правадніку, моду
ля магнітнай індукцыі і размяшчэння правад-
ніка адносна ліній магнітнай індукцыі і вызна
чаецца роўнасцю:

 dF I dl B
  
= [ , ],

дзе dF


 – сіла, з якой магнітнае поле дзейнічае 

на бясконца малы праваднік dl


  з токам I. 
Модуль сілы Ампера можна вызначыць 

па формуле:
F IBl= sin ,α  

дзе I qn S= υ   – ток праз праваднік сячэн
нем S, α – вугал паміж вектарам магнітнай 
індук цыі і кірункам, уздоўж якога цячэ ток. 
Сіла Ампера максімальная, калі праваднік 
з токам размешчаны перпендыкулярна лі-
ніям магнітнай індукцыі.

Кірунак сілы Ампера вызначаецца па 
правіле вылічэння вектарнага здабытка або 
правіле левай рукі – калі левую руку раз мя-
сціць у магнітным полі так, каб сілавыя лініі 
ўваходзілі ў далонь, а чатыры пальцы былі 

                    Рысунак 1
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накіраваны па току, то адагнуты вялікі палец 
пакажа кірунак сілы, якая дзейнічае на пра-
ваднік.

Закон Ампера, менавіта формула сілы 
Ампера, дазваляе раскрыць сэнс паняцця 
магнітнай індукцыі. З выраза для сілы Ампе

ра вынікае
 
B F

Il
= ,

  
гэта значыць што 

магнітная індукцыя – гэта фізічная велічыня, 
роўная адносінам сілы, якая дзейнічае на 
праваднік з токам у магнітным полі, да сілы 
току і даўжыні правадніка, якая знаходзіцца 
ў магнітным полі. Дзеянне магнітнага поля на 
праваднік з токам можна паказаць з дапамо
гай рэальнай дэманстрацыі, устаноўка якой 
выканана ў навучальных майстэрнях уні вер-
сітэта (рысунак 2). 

Прыбор для назірання руху правадніка 
з токам у магнітным полі складаецца з U-воб-
разнага магніта 6 (шырыня 50 мм, таўшчыня 
10 мм, максімальная даўжыня 130 мм), які 
ўсталёўваецца на падставу 1, зробленую 
з арга нічнага шкла, што дае магчымасць дэ-
ман страваць дадзены вопыт у ценявой праек-
цыі ў праходзячым святле для вялікіх аўды-
торый. На падставе 1 прамавугольнай фор
мы (375х200х10 мм) пры дапамозе 
адмы  с ловых шайбаў і гаек мацуюцца чаты
ры стойкі 3, зробленыя з алюмініевых трубак 
дыяметрам 10 мм. На вышыні 30 мм ад пад
ставы ў стойках маюцца папярочныя 
адтуліны (d = 5 мм), у якія свабодна ўва-
ходзяць дзве падоўжныя трубкі 4 даўжынёй 
325 мм, выкананыя з медзі. Трубкі цалкам 
гладкія, прамалінейныя і строга паралель
ныя падставы прыбора. Да стоек 3 труб кі ма
цуюцца з дапамогай латуневых вінтоў 5, якія 
адначасова з'яўляюцца і заціс камі для тока
падводных праваднікоў 8. Дэманстрацыйная 
ўстаноўка з дапамогай чатырох вінтоў 2 
усталёўваецца ў гарызантальную плоскасць. 
На трубкі-праваднікі 4 змя шча ецца медная 
трубка-праваднік 7 дыяметрам 7 мм і даўжы-
нёй 150 мм, якая практычна без трэння можа 
каціцца па трубках 4.

Парадак дэманстрацыі
1. U-вобразны магніт размяшчаюць на 

падставе ўстаноўкі згодна з малюнкам.
2. На праваднікі 4 паміж канцамі U-вобраз-

нага магніта 6 кладзецца трубка-праваднік 7.
3. Праваднікі 8 падключаюць да за ці-

скаў 5 і крыніцы пастаяннага напружання, 
здольнага даваць ток сілай 10–20 А. 

4. Прапануюць навучэнцам звярнуць ува
гу на трубку-праваднік і ўключаюць крыніцу 
току, які будзе працякаць па трубцы. Трубка 
пакоціцца направа або налева адносна 
магніта, у залежнасці ад кірунку току.

5. Па выніках эксперыменту правяраюць 
выкананне правіла левай рукі (можна і да 
ўклю чэння току па правіле левай рукі вызна
чыць кірунак качэння трубкі з токам).

Дэманстрацыя дзеяння магнітнага поля на 
праваднік з токам у рэальным вобразе не 
толькі павышае цікавасць да вывучаемага ма
тэрыялу, абвастрае і накіроўвае ўвагу, узмац
няе актыўнасць ўспрымання, спрыяе тры-
валаму запамінанню, але і раскрывае 
магчымасці прымянення гэтай з'явы ў тэх ніцы. 
Бо рух правадніка з токам у магнітным полі ля
жыць у аснове працы электрычнага рухавіка, у 
якім энергія электрычнага і магніт нага палёў 
ператвараецца ў механічную энергію. Пры гэ
тым усім вядома, што ў сучасным развітым 
грамадстве электрычная энергія знаходзіць 
вельмі шырокае прымяненне!

3. Тэма – Поўнае ўнутранае адлюстра-
ванне. Дэманстрацыя – Вадзяны стру-
мень, які свеціцца

Вядома, што на мяжы падзелу двух праз
рыстых асяроддзяў святло (выпраменьван
не) змяняе кірунак свайго распаўсюджвання. 
У выніку адлюстравання частка светлавой 
энергіі вяртаецца ў першае асяроддзе і част
кова праходзіць праз мяжу асяроддзяў, змя
няючы пры гэтым кірунак распаўсюджвання. 
Гэта з'ява называецца праламленнем свят
ла. Закон праламлення святла запісваецца 
ў выглядзе наступнай роўнасці:

 

sin
sin

.α
β
=

n
n

2

1

Закон праламлення святла вызначае 
ўзаем нае размяшчэнне прамянёў падаючага, 
праломленага і перпендыкуляра да паверхні 
падзелу асяроддзяў, паўсталага ў кропцы 
падзення. Вугал α называецца вуглом па-
дзення, а вугал β – вуглом праламлення.

Пры праходжанні святла з аптычна менш 
шчыльнага асяроддзя ў больш шчыльнае, 

                   Рысунак 2
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згодна з законам праламлення β < α, пры гэ
тым праломлены прамень набліжаецца да 
перпендыкуляра. Калі накіраваць светлавы 
прамень з аптычна больш шчыльнага ася
роддзя ў аптычна менш шчыльнае, то β > α – 
у гэтым выпадку праломлены прамень адхі-
ля ецца ад перпендыкуляра. Пры некаторым 
вугле падзення значэнне вугла праламлення 
наблізіцца да 90° і праломлены прамень 
пойдзе амаль па мяжы падзелу асяроддзяў. 
Найбольш магчымаму вуглу праламлення 
β = 90° адпавядае вугал падзення α0. Калі ву
гал падзення α > α0, то праламленне святла 
назірацца не будзе, прамень будзе цалкам 
адлюстроўвацца ў больш шчыльнае асярод
дзе. Гэта з'ява называецца поўным унутра
ным адлюстраваннем святла.

Вугал падзення α0, які адпавядае вуглу 
праламлення β = 90°, называюць гранічным 
вуглом поўнага ўнутранага адлюстравання, 
які вызначаецца роўнасцю

 
sin ,α0

1
=

n
дзе n – абсалютны паказчык асяроддзя.

З усяго вышэйсказанага вынікае, што 
галоўная ўмова поўнага ўнутранага адлю
стравання заключаецца ў тым, што гэта ад
люстраванне існуе толькі ў аптычна больш 
шчыльным асяроддзі, якое акружана менш 
шчыльным.

Асноўныя напрамкі практычнага прымя
нення поўнага ўнутранага адлюстравання 
звязаны з валаконнай оптыкай, якая забя
спечвае не толькі каналіраванне электра-
магнітнай энергіі на вялікія адлегласці 
і ў цяжкадаступныя месцы, але і перадачу 
аптычных малюнкаў і інфармацыйных сігна-
лаў, што дазволіць у будучыні перайсці ад 
радыё – да оптаэлектронікі. 

Разгледзім адну з мноства навучальных 
дэманстрацый, з дапамогай якой можна 
назіраць з'яву поўнага ўнутранага адлюстра
вання ў вадзяным струмені (рысунак 3).

Дэманстрацыйная ўстаноўка складаецца з 
металічнай пасудзіны 1 (дыяметрам D = 105 мм 
і вышынёй h = 125 мм), у якой маецца патрубак 
2 (d = 15 мм), праз які ў посуд паступае вада з 
вадаправоднага крана 3, і зліўную адтуліну 4 
(d = 15 мм) з якой вада ў выглядзе струменя 5 
выліваецца з пасу дзіны ў ракавіну 6. З про-
цілеглага боку адту ліны 4 у пасудзіне зна-
ходзіцца празрыстае зашклёнае акенца 7 
(d = 15 мм), праз якое ў посуд паступае светла
вы прамень 8 (дыяметрам D ≈ 3 мм) ад газава
га лазера 9 бесперапыннага выпраменьвання 
(λ = 630 нм) ЛГН-109.

Парадак дэманстрацыі
1. Усталяваць прыбор так, каб лазерны 

пра мень праходзіў праз акенца 7 і адтуліну 4, 
утвараючы на экране 10 яркую пляму, якая 
свеціцца.

2. З дапамогай вадаправоднага крана ства-
рыце такі напор вады ў сістэме, пры якім стру
мень будзе роўны без распырсквання.

3. Звярніце ўвагу навучэнцаў на колер 
струменя, ён будзе афарбаваны, што паказ
вае на змяненне напрамку распаўсюджвання 
лазернага прамяня з-за праявы поўнага 
ўнут ранага адлюстравання ўнутры струме
ня. Струмень у гэтым выпадку іграе ролю 
святлавода.

4. Пастаўце пад струмень вады празры
стую пласцінку з аргшкла. Тады ў месцы раз
рыву струменя будзе назірацца яркая пляма.

5. Пры памяншэнні напору вады струмень 
становіцца больш стромным у адносінах да 
лазернага праменя і ў нейкі момант умова 
ўзнікнення поўнага ўнутранага адлюстраван
ня парушаецца, афарбаванасць струменя 
зні кае і на экране зноў з'яўляецца пляма, 
што свеціцца.

Такім чынам, з дапамогай рэальнага экспе
рыменту можна паказаць навучэнцам фізічную 
з'яву – поўнага ўнутранага адлюстравання, 
якое назіраецца ў шчыльным аптычным 
асяроддзі (вадзе, n = 1,33), якое знаходзіцца ў 
менш аптычна шчыльным (паветры n ≈ 1). 

Прыведзеныя вышэй прыклады лекцый
ных дэманстрацый па фізіцы паказваюць, 
што выкарыстанне рэальных наглядных 
сродкаў спрыяе не толькі стварэнню ў на ву-
чэнцаў вобразных уяўленняў аб аб'екце вы
вучэння, але і фарміраванню новых паняццяў, 
разуменню адцягненых сувязяў і залежнас
цей паміж тэорыяй і практыкай, што з'яўля-
ец ца адным з найважнейшых палажэнняў 
дыдак тыкі. Адчуванне і паняцце – розныя 
прыступкі адзінага працэсу пазнання. Бо ў 
ме тадычным дачыненні дэманстрацыі ро                   Рысунак 3
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бяць любую фізічную з'яву больш відавочнай 
для наву чэнцаў, чым пры яе славесным 
апісанні, і са дзейнічае больш лёгкаму засва
енню і трываламу запамінанню вучэбнага 
матэрыялу.

У апошні час у ВНУ краіны захоўваецца 
тэн дэнцыя замены «жывых» рэальных 
экспе рыментаў віртуальнымі, камп’ютарнымі 
дэ манстрацыямі. Але ўсе віртуальныя дэ-
ман страцыі, заснаваныя на камп’ютарным 
мадэляванні, адносяцца да тэарэтычнага 
ўзроўню фізікі. На экране камп’ютара мы ба
чым толькі тое, што заклалі аўтары ў прагра

му, выкарыстоўваючы тэарэтычную мадэль 
фізічнай з'явы. 

Камп’ютарныя дэманстрацыі, безумоўна, 
карысныя для паглыблення ў тэарэтычную 
мадэль, для нагляднай інтэрпрэтацыі і ві зуа-
лізацыі паводзін мадэлі ў тых ці іншых умо
вах. Але стаць заменай «жывому» эксперы
менту камп’ютарныя мадэлі не змогуць ніколі 
«па вызначэнні». Таму адной з першарадных 
задач любой кафедры фізікі павінна стаць 
падтрыманне ў рабочым стане і пастаяннае 
папаўненне калекцыі фізічных прыбораў 
і лек цыйных эксперыментаў, іх мадэрнізацыя 
і ўдасканаленне.
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